

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
150 PESETAS AL MES.  
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS  
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta admini-  
stracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GEN-  
ERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9470

MADRID LUNES 25 DE FEBRERO DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

VINOS PUROS ARTAZA, 2, ARENAL, 2  
Vinos tintos desde 9 pesetas los 16 litros. Blancos desde 10 pesetas. Se sirven los pedidos a domicilio. Bo-  
tijos en Socuéllamos y Fuente del Moral.

LOS DOS FRANCOS  
El mejor establecimiento de vinos de mesa a 9 pesetas  
por arroba.—39, LIBERTAD, 39.

ARTICULOS RECOMENDADOS  
Bellotero blanco.—Sopellet agua de Chiriz.—Agua  
de colonia imperial.—Bouquet Maria Cristina.—Pavos  
de Ciprés.—Croma de Fresas.—Creaciones de  
GUERLAIN DE PARIS

A. ROMERO A.  
Comercio de música y pianos, se ha trasladado a  
10, CAPELLANES, 10.

TRANSPORTS ET COMMISSIONS.  
44 — TETUAN — 45

NO PADEZCAN TOS  
Se cura con las pastillas del Dr. Androu de Bar-  
celona. En todas las boticas de España.

AVISAMOS  
A nuestra clientela y a público, que no existe ningún  
otro establecimiento de los tipos. Vicia, dentistas  
americanos, que en la calle de Espoz y Mina, 4, don-  
de continúan con suyas las dentaduras p-  
tizas, por su acreditado sistema especial.

BAZAR DE LAS INFANTAS  
ULTIMAS NOVEDADES EN SOMBRILLAS.  
Paseo de la Infancia, núm. 18 e Infantas, 1.

LOCAL  
GRANDIOSO SE VENDER EN 28000 DU-  
ros con poco gasto puede producir  
se dichos diarios. Calle Narceola, 14, 2.ª de-  
ca. No se admiten correos.

A LA HIGH LIFE  
Las damas del gran mundo elegante de Alema-  
nia, París y Madrid, llevan los caballos blancos en  
las grandes reuniones y bailes, para cuyo efecto se han  
recibido los *patentes & pomades* que espesan las  
damas en la perfumería inglesa, Carrera de San Jeró-  
nimo, 3.

AGUA DE CARABAÑA  
Preioso medicamento purgante refrescante, depu-  
rante para la curación de las indolencias enfermizas.  
Véase en todas las farmacias.—Depósito, Atocha, 57.

COMPANIA TRASATLANTICA  
Vapor Antonio Lopez, Capitan Bayona, saldrá de  
Barcelona el 23 de febrero, de Cádiz el 2 para Puerto  
Rico y Habana. Admite pasaje para Centro América y  
Pacífico.

CASINO ALUMBRADO ELEGANTE, ECONOMICO Y  
sin riesgo. Espoz y Mina, 15.

EDICION DE LA TARDE  
DE AYER 4 DE FEBRERO

La AGENCIA PARRA ha comunicado hoy  
por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE  
ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Berlín, 23.  
Esta noche se verificará un gran baile en  
la jada de Francia, al cual asistirán el  
emperador de Alemania y todos los príncipes  
que se encuentran en esta capital.

Roma, 23.  
Los periódicos publican el discurso pro-  
nunciado ayer por el Papa al recibir a los  
peregrinos belgas.

Su Santidad hizo grandes elogios de la fe  
y de la adhesión a la Iglesia, de que están  
dando constantes pruebas los católicos de  
Bélgica, a pesar de los esfuerzos incansables  
de las sectas anti-cristianas y anti-sociales,  
que conspiran contra la religión católica.  
Exhortó a los peregrinos a perseverar con  
energía en la santa empresa de combatir a  
los encarnizados enemigos de la Iglesia de  
Cristo, de la que será seguramente la victo-  
ria final.

Paris, 23.  
Según los despatches del Tonkin regresó a  
Sontay una columna francesa que ha recor-  
rido el país, destruyendo varios puestos de  
las banderas negras y causando a estos mu-  
chas bajas.

Dicha columna salió después a operar un  
reconocimiento que se considera como pre-  
cursor de la marcha general de las tropas  
sobre Bazinek donde el enemigo se ha acen-  
cherado, esperando a los franceses.

Viena, 23.  
El Parlamento austriaco ha aprobado defi-  
nitivamente el convenio de comercio entre  
Austria y Francia.

El debate a que ha dado lugar ha sido bre-  
ve y sin interés.

Con motivo de las fiestas del Carnaval no  
se reanudarán las sesiones hasta el último  
día de este mes.

Londres, 23.  
Los fugitivos de Tokar que han llegado a  
Suakin, atribuyen la rendición de aquella  
plaza a la imposibilidad de continuar la de-  
fensa ante el considerable número de ene-  
migos que de pronto cayeron sobre ella, ha-  
ciendo un horroroso fuego de cañon y de fusil.

Durante la noche se escaparon muchos sol-  
dados de la guarnición y al amanecer del día  
siguiente el gobernador, de acuerdo con los  
oficiales, mandó parlamentarios al campo  
enemigo para ajustar la capitulación.

Se organiza a toda prisa la expedición in-  
glesa que al mando del general Graham ataca-  
rá a las fuerzas de Osman-Digma.

Se cree que las tropas inglesas no se ale-  
jarán mucho de la costa, limitando sus ope-  
raciones, a castigar severamente al enemigo  
concentrado en las inmediaciones de Tokar.

Inspira vivísima inquietud la suerte de los  
sitios de Kassala, que se encuentran sin  
viveres.

Se teme recibir de un momento a otro la  
noticia de la rendición de aquella plaza.

El alcalde de Valladolid ha publicado un  
bandito que contiene los dos siguientes párra-  
fos:  
«Los que públicamente blasfemaren y los  
que escandalizaren con palabras obscenas,  
inmorales y repugnantes, serán castigados

con la multa de 20 pesetas ó prisión subsi-  
diaria por insolvencia.

En el caso de reincidencia, serán puestos  
los infractores a disposición de los tribuna-  
les de justicia, para que, previo el oportuno  
procedimiento criminal, les sea impuesta la  
pena establecida en el vigente Código penal.

Hoy han ingresado en la caja de Ahorros  
hipotecaria del Banco de España, 10855 pesetas  
por 24 imposiciones al 6 por 100, y 43 al  
5 por 100, y se han devuelto 10453 pesetas a  
petición de 12 imponentes.

Uno de estos días, en la comarca del Pa-  
nadés se soltará un par de perdices africa-  
nas, macho y hembra, de las llamadas perdiz  
de troca, a fin de ver si se propagarán en  
nuestro país, y si este ensayo es más feliz  
que el que se practicó en otra comarca de  
la perdiz china, la cual desapareció, no se  
sabe si víctima de un cazador ó de alguna  
alimaña. Si la perdiz africana ó de troca pue-  
de aclimatarse en nuestro país, será una es-  
celente caza, pues parece que es más fecun-  
da que la nuestra roja, y tal vez de algún  
mayor tamaño. Esta perdiz, muy común en  
Córcega y en Sicilia, fue importada en Ca-  
narias, y allí se propagó de una manera es-  
traordinaria.

Esperáase que nuestro clima templado pro-  
bará perfectamente a la espesada raza y si  
se tiene cuidado en respetarla al principio,  
no parece difícil que de resultados.

Según noticias de un colega de Sevilla,  
después del regreso de S. M. la reina doña  
Isabel II, que como saben nuestros lectores,  
tiene el proyecto, que verificará el día 1.º del  
mes próximo, de pasar una semana al lado  
de sus augustos hermanos los serenísimos  
señores duques de Montpensier, permanecerá  
en aquella capital hasta el mes de abril,  
en cuya época vendrá a Madrid para asistir  
al alumbramiento, que para entonces se espe-  
ra, de S. A. la infanta doña Paz.

Después volverá S. M. la reina doña Isa-  
bel a Sevilla, donde residirá hasta bien en-  
trado el próximo otoño.

Anoche han salido de Zaragoza para Pau  
las comisiones del ayuntamiento, diputación  
provincial y sociedad de Amigos del País, que  
en representación de estas corporaciones van  
a aquella ciudad con la misión de ofrecer el  
apoyo moral y material de las mismas, a la  
comisión española nombrada para designar,  
en unión con la francesa, el punto por donde  
deben perforarse los Pirineos.

El gobierno inglés ha concedido medallas  
de honor, de plata, por los servicios que pre-  
staron, con ocasión de sus vidas, a los nau-  
fragos del buque inglés *Isle of Bute*, en Bil-  
bao, el 10 de diciembre último, a Gabriel  
Eguizguiza, patron de la lancha Anita; Se-  
bastian Urquijo, de la *Galdanes*, y Tomás  
Lacén, de la lancha núm. 15.

Nuevos surtidos en piedras preciosas. Gran  
joyería. G. Sainz, Carretas, 38.

Hace días se encuentra en París el señor  
D. Tomás Labiano, verificando importantes  
compras de artículos de novedad para los  
grandes almacenes de Santa Cruz de esta  
corte.

La teñadora se titula la novela publicada

en esta quincena por la biblioteca de *El Cos-  
mos Editorial*. Los aficionados a situaciones  
tiernas y dramáticas, a pensamientos pro-  
fundos y bonitos y a poéticas descripciones,  
encontrarán en su lectura la satisfacción de  
sus gustos y provechosa enseñanza. La tra-  
ducción es esmerada. La obra es digna del  
creciente crédito que goza *El Cosmos* entre  
los amantes de la buena lectura.

A la exposición nacional fabril y manufac-  
turera, que, por iniciativa del Fomento de  
las Artes, ha de tener lugar en los meses de  
septiembre y octubre del corriente año, po-  
drán concurrir todos los españoles que pre-  
senteden objetos de cualquiera de las siguien-  
tes agrupaciones: 1.º Algodón y sus manu-  
facturas. 2.º Cafiarno, lino yute y demás fi-  
bras vegetales. 3.º Lanas, cerdas y crines.  
4.º Seda y sus manufacturas. 5.º Telas me-  
tálicas de cobre ó latón. 6.º Guantería. 7.º Pa-  
raguetería y abanicos. 8.º Sombrerería. 9.º Bo-  
tonería, cordonería y pasamanería. 10. Pele-  
tería y zapatería. 11. Tegidos de goma, hules  
y encogidos. 12. Carpintería, ebanistería y  
arte del albañil. 13. Papelería, cartonería  
y encuadernación. 14. Librería, tipografía, li-  
tografía, fotografía y estampación de todas  
clases. 15. Productos químicos aplicados a la  
agricultura, a las artes y a la industria. 16.  
Objetos que presenten los obreros, como  
producto del trabajo manual, que correspon-  
dan a artes y oficios, aunque no constituyan  
tegado.

También serán admitidas las máquinas  
que se presenten con aplicación a las diver-  
sas industrias objeto del certamen, sea cual  
fuere su procedencia, siempre que a juicio  
de una comisión facultativa actúen su adelan-  
to sobre las conocidas ó existentes.

Los espositores que deseen concurrir al  
certamen anunciado por el Fomento de las  
Artes, para el mes de septiembre próximo,  
deberán participar por escrito antes del 31  
de mayo del corriente año al presidente de la  
comisión organizadora, Luna, 11, Madrid,  
debiendo los que quieran establecer instala-  
ciones especiales acompañar a la solicitud de  
licencia, planta y descripción de la forma  
que pretendieren dar a las mismas.

Los objetos han de ser entregados en el  
local que se destina a la exposición, desde  
el día 1.º al 31 de agosto del corriente año,  
no pudiendo ser admitidos los que se presen-  
taren con posterioridad, siendo de cuenta  
del expositor todos los gastos que ocasione la  
colocación de los productos.

Hoy se ha dicho que tres gobernadores  
civiles de provincia de primera clase habían  
pedido autorización para dar a luz, memorias  
administrativas de las provincias de su  
mando.

El miércoles próximo se reúne el consejo  
superior de Agricultura con objeto de com-  
pletar su comisión permanente de defensa  
contra la filoxera, que forma la base de la  
central designada en la ley filoxérica del 30  
de julio de 1878. Dicha comisión central,  
durante tres años, dada de baja y hoy disuelta,  
parece va a reorganizarse, reduciendo el nú-  
mero de vocales que antes tenía.

El elemento joven y estudioso del Fomen-  
to de las Artes con objeto de practicar los  
diomas que en dicho centro se enseñan, ha

decidido formar una academia que se titu-  
la «Sociedad Filológica de España».  
Todos los que deseen formar parte de  
esta sociedad, bien practicando ó estudiando  
de viva voz dichas lenguas, se servirán es-  
cribir sus nombres al secretario del espesado  
centro.

Según el *Hall's Journal of Health*, la va-  
riedad en las comidas entra por mucho en la  
salud del cuerpo humano.

Según este diario, la «variedad que en las  
comidas conviene es la que resulta de usar  
frutas sanas y maduras, vegetales y semillas,  
y buenas carnes, huevos frescos y leche pu-  
ra; dispuestos y aderezados en la multitud de  
formas de que son susceptibles.»

Donde se comen manjares preparados con  
harina de trigo, maíz ó avena con leche, no  
es necesaria casi la carne para mantener la  
salud y la fuerza.

El café no suple a la comida, ni las salsas  
y golosinas.

En la línea férrea de Alcedia de Crespín,  
por Alcoy a Villena, ha llegado ya la loco-  
motora a Bañeres, y el 20 de marzo se hará  
la inauguración oficial de esta primera se-  
cción, preparándose con tal motivo los pue-  
blos del tránsito a celebrar grandes fiestas  
con motivo de tal solemnidad.

Han fallecido:  
En Valencia, la señora doña Teresa Rau-  
sell de Sancho.

En Alicante, el Sr. D. Juan de Dios Es-  
pejo.

En Jaen, el teniente coronel primer jefe  
de la reserva D. Angel Ferrer.

En Murcia, el Sr. D. Damian Perez Diaz.  
En el Ferrol, la señorita doña Patrocinio  
Reguera y Lopez.

En Barcelona, la señorita doña María de  
los Dolores Bardia de Soler.

En Valladolid, el inspector de orden pú-  
blico D. Santiago Lopez.

En Huesca, el dean de aquella catedral,  
Sr. D. Narciso Eza.

En Oviedo, el ex-diputado a Cortes señor  
D. Ramon Fernandez Cuervo.

Detalles curiosos del naufragio del vapor  
*Smila*, cerca de Brighton, hecho que ya co-  
nocen los lectores:

El casco del buque fué arrojado a la costa.  
Entre los objetos que conducía figuraban ar-  
tículos de *toilette* y una gran cantidad de  
bebidas alcohólicas en pipas y botellas, que,  
perfectamente embalsamadas, hallábase en es-  
celentes condiciones, a pesar del siniestro.

Pronto se hizo público en los alrededores  
del lugar la naturaleza de la carga, y de  
Brighton acudieron a la costa gran número  
de vagabundos y personas que viven de la  
caridad pública.

Hombres, mujeres y niños se instalaron  
en derredor de los barriles de *brandy* y de  
*vodka*, y comenzó una orgia sin igual.

Por todas partes se veían personas em-  
bragadas, que caían pesadamente al suelo  
sin poder volver a levantarse. Muchos que-  
daron muertos instantáneamente, por efecto  
del abuso del alcohol.

La policía era impotente para contener a  
los *bebadores*, que se multiplicaban a cada  
momento.

Y entre todos se bebieron trescientos bar-

a la baronesa diciéndole lo ocurrido; no es cosa  
de que le dé cuenta de mi estado el público rumor;  
las cosas se abultan, y tu polbre prima se asusta-  
ra. Dile al mismo tiempo que deseaba verla lo  
más pronto posible.

Berta se apresuró a acceder a su deseo, y su  
criado llevó la carta al palacio de San Juan.

A las diez entraba el doctor y al mismo tiempo  
Sebastian.

Al ver entrar a este con una rosa marchita en  
uno de los ojales de su levita, la joven se puso  
encendida, después pálida; y tuvo necesidad de  
salir de la estancia para ocultar su turbación.

Sebastian estaba también conmovido; pero su  
emoción podía pasar por interés que lo inspiraba  
la situación del general.

Este tendió su mano a cada uno de los recién  
llegados, y dijo sonriendo:

—¡Ah! bien venidos, mis dos salvadores. La  
muerte que no me había querido en tantos cam-  
pos de batalla, me ha rozado esta noche con sus  
alas; y aunque la he menos oспantado, falta saber si  
la tregua que me concedió será muy larga. ¿Qué os  
parece, doctor?

—General, tonéis el aspecto de un hombre que  
acaba de firmar un nuevo pacto con la vida.

—¡Plazo de tres... de seis meses!—repuso el  
anciano con triste sonrisa.

—Mucho más largo, si queréis ser razonable.

—¡Ya lo creo! Quiero aunque solo sea por Berta.  
Aunque en el cielo encuentro ángeles, no quiero  
separarme del que Dios me ha otorgado sobre la  
tierra. Mandad, doctor, mandad; seréis  
obedecido.

El doctor le trazó su plan higiénico, al que pro-  
metió sujetarse el conde, y añadió:

—¿Es decir que podré ya hoy dejar el lecho?

—Podéis; pero mi hoy ni mañana, podéis ocu-  
paros de nada; tratad solo de reparar vuestras  
fuerzas.

—Lo haré así; pero ¿cómo voy a aburrirme!

—El capitán os hará compañía y vuestra hija  
os leerá los periódicos.

—Gracias; no quiero nada de política. La con-  
versación del capitán la acepto, si quiere consti-  
tuirse en enfermero. ¡Ah! decid, ¿me será permi-  
tido jugar al ajedrez?

—Sin duda.

—¡Ah! entonces todo va bien; se traerá aquí  
mismo el tablero. ¡Pobres tableros! ¡habrá pasado  
la noche bajo el camparrado; porque de seguro  
nadie habrá puesto allí los pies después de mi  
accidente.

El capitán se sonrojó como una niña, sorpren-  
dida en falta reciente. Nadie notó, sin embargo,  
su emoción, y Berta, que acababa de entrar, pa-  
ra disminuir la suya, corrió a la ventana, que  
abrió.

to en camino en cuanto ha recibido tu carta; y  
un corazón de oro!

A los pocos instantes la joven vinda penetraba  
en la estancia, exclamando con acento filial:

—Querido tío: aunque la carta de mi prima era  
tranquilizadora, no hubiera podido soportar una  
hora más sin convencerme por mis propios ojos  
de que estáis fuera de peligro. ¡Dios Berta!  
¡Cuánto has debido sufrir! ¡Abrazame, hija mía!

Berta abrazó a su prima con la misma frialdad  
que ya hemos señalado en otra ocasión.

Blanca saludó al doctor, dió la mano a Sebas-  
tian, preguntó detalles del ataque del general, y  
no hubiera acabado, á no haberla interrumpido el  
conde, exclamando:

—Y ahora que recordo, ¿habeis almorzado an-  
tes de venir?

—Ni me ha ocurrido hacerlo, general.

—Pues bien; almorzaremos con Berta, con el ca-  
pitán y el doctor, y los tres vendreis a verme en  
seguida.

Los dos hombres quisieron excusarse; pero el  
general les cortó la palabra declarando que nadie  
se resistía al deseo de un enfermo, y que además  
tenía interés en conservar a Sebastian para el  
resto del día.

Cinco minutos después, las cuatro personas es-  
taban en el comedor, mientras servían en su  
cuarto al general el almuerzo frugal que habia  
prescrito el doctor.

En uno y otro sitio el almuerzo fué breve; Berta  
y sus huéspedes volvieron al lado del enfermo;  
el doctor para despedirse y los otros tres para  
ponerse a las órdenes del general.

Hijos míos, dijo el conde a Sebastian y Berta:  
—Vale á hacerme el gusto de ir á dar un paseo  
por el jardín; tengo que hablar con la baronesa.

El oficial y la niña recibieron esta orden como  
una felicidad inesperada; pero sin embargo, Berta,  
después de la escena de la noche anterior, temía  
ya una entrevista á solas con el capitán y  
creía de su deber excusarse.

—Padre mio, —balbuceó— no puedo yo es-  
cuchar lo que tenéis que decir á Blanca?

—No, curiosa, puesto que te echo de aquí —re-  
puso el general riendo.

—¡O! ¿tenéis vuestros secretos?

—Sí, hija mía; secretos importantes; toma el  
brazo del capitán, y ve á dar un paseo por el jar-  
dín, mientras tu prima y yo conspiramos libre-  
mente.

No habia medio de vacilar; Berta volvió los  
ojos á Sebastian y vió en los suyos tan suplicante  
mirada, que no pudo menos de impresionarse, y  
murmuró:

—Soy una hija dócil; vamos, caballero.

Y seguida de Sebastian, cuyo brazo se guardó  
muy bien de tomar, salió de la estancia.

Cuando la puerta se cerró tras ellos, el general  
señaló una butaca, colocada cerca de su lecho, á  
la baronesa, y dijo:

—¿Qué importaf? No me urge volver; mi padre  
está acostado y no me aguarda.

Los dos se encaminaron á paso moderado hacia  
el establecimiento de baños y por el camino pre-  
guntó el capitán:

—¿De veras no hay peligro, doctor?

—Por el momento, no, —respondió este.

—¿Pero era un ataque de apoplejía?

—Sin duda; pero el ataque cerebral no ha sido  
seguido del derrame, que es lo que determina la  
muerte. Por esta vez se ha salvado; pero no ase-  
guro que no sobrevenga un segundo ataque más  
grave, mucho más que tengo entendido que el  
conde come bien y bebe mejor.

—Sin duda.

—Pues bien, será preciso que mortifique su  
apetito y ponga un poco de agua en el vino, si  
quiere retardar el desenlace. He aquí lo que pien-  
so decirle mañana. Vos, que parece tenéis influen-  
cia con él, decidle á que siga mis consejos.

Ambos ginetes llegaron al establecimiento ter-  
mal; el doctor echó pié á tierra, y el capitán,  
conduciendo los dos caballos, volvió camino de  
Cusanco. El criado del conde estaba delante de la  
verja.

—Capitán, —le dijo; —el señor descansa sin no-  
vedad y he bajado á decirlo y á recoger el ca-  
ballo. Ahora vuelvo á reemplazar a la señorita,  
que tendrá necesidad de reposo.

Antonio condujo el caballo a la cuadra, mien-  
tras Sebastian se alejaba en dirección de Haut-  
mont.

Como habia dicho Antonio, el conde dormía  
profundamente; su rostro marcial tenia un color  
natural, y su brazo vendado reposaba sobre el  
embozo, sin la menor agitación.

Berta, junto al lecho de su padre, parecia mur-  
murar una oración de gracias, cuando el criado  
entró de puntillas, y dijo en voz baja:

—Hay que obedecer la consigna, señorita. Mi  
general ha mandado que yo vele y que la seño-  
rita descansa.

Berta hizo un ademán afirmativo, y después de  
asegurarse con una última mirada de que su pa-  
dre descansaba tranquilo, tomó una bugia de en-  
cima de la chimenea, y dijo al criado:

—Voy a echarme vestida; si ocurriera cualquier  
cosa, avisadme al punto.

Berta ocupaba en el mismo piso que el general  
y hacia la parte izquierda del castillo, el mismo  
cuarto que en otro tiempo habia sido de su ma-  
dre, compuesto de una antecámara, un dormitorio,  
un saloncito y un tocador, pudiendo llegar a él  
por la escalera principal y por el corredor que  
comunicaba con una escalera de servicio.

Al encontrarse en su cuarto y soltar la bugia  
sobre la chimenea, la joven se contempló mar-  
cialmente al espejo, y se sonrojó al ver en qué  
estado de desalino se habia mostrado á los ojos de  
Sebastian.

Reparó el desorden de su cabello, y dejóse caer  
rendido de cansancio en un sillón, y apenas apoyó  
su cabeza en el respaldo, el sueño corrió sus  
ojos, sueño pesado, de corta duración. Despertó  
angustiado sin poder respirar, porque el sol ha-  
bia caldeado la estancia todo el día, y apenas se  
cerraron las ventanas, convirtiéndose la estancia en  
una verdadera estufa.

Berta pasó sus manos por la frente empapada

en esta quincena por la biblioteca de *El Cos-  
mos Editorial*. Los aficionados a situaciones  
tiernas y dramáticas, a pensamientos pro-  
fundos y bonitos y a poéticas descripciones,  
encontrarán en su lectura la satisfacción de  
sus gustos y provechosa enseñanza. La tra-  
ducción es esmerada. La obra es digna del  
creciente crédito que goza *El Cosmos* entre  
los amantes de la buena lectura.

A la exposición nacional fabril y manufac-  
turera, que, por iniciativa del Fomento de  
las Artes, ha de tener lugar en los meses de  
septiembre y octubre del corriente año, po-  
drán concurrir todos los españoles que pre-  
senteden objetos de cualquiera de las siguien-  
tes agrupaciones: 1.º Algodón y sus manu-  
facturas. 2.º Cafiarno, lino yute y demás fi-  
bras vegetales. 3.º Lanas, cerdas y crines.  
4.º Seda y sus manufacturas. 5.º Telas me-  
tálicas de cobre ó latón. 6.º Guantería. 7.º Pa-  
raguetería y abanicos. 8.º Sombrerería. 9.º Bo-  
tonería, cordonería y pasamanería. 10. Pele-  
tería y zapatería. 11. Tegidos de goma, hules  
y encogidos. 12. Carpintería, ebanistería y  
arte del albañil. 13. Papelería, cartonería  
y encuadernación. 14. Librería, tipografía, li-  
tografía, fotografía y estampación de todas  
clases. 15. Productos químicos aplicados a la  
agricultura, a las artes y a la industria. 16.  
Objetos que presenten los obreros, como  
producto del trabajo manual, que correspon-  
dan a artes y oficios, aunque no constituyan  
tegado.

También serán admitidas las máquinas  
que se presenten con aplicación a las diver-  
sas industrias objeto del certamen, sea cual  
fuere su procedencia, siempre que a juicio  
de una comisión facultativa actúen su adelan-  
to sobre las conocidas ó existentes.

Los espositores que deseen concurrir al  
certamen anunciado por el Fomento de las  
Artes, para el mes de septiembre próximo,  
deberán participar por escrito antes del 31  
de mayo del corriente año al presidente de la  
comisión organizadora, Luna, 11, Madrid,  
debiendo los que quieran establecer instala-  
ciones especiales acompañar a la solicitud de  
licencia, planta y descripción de la forma  
que pretendieren dar a las mismas.

Los objetos han de ser entregados en el  
local que se destina a la exposición, desde  
el día 1.º al 31 de agosto del corriente año,  
no pudiendo ser admitidos los que se presen-  
taren con posterior

clies de aguardiente, casi la carga entera del Sault.

En Tarragona ocurrió anteaer una terrible desgracia en las afueras de la puerta del Rosario a espaldas de la Falsa Braga.

Hallábanse jugando varios muchachos en el lugar que dejamos mencionado, cuando uno de ellos se metieron en una de las cavidades que allí existen formadas por enormes rocas.

Dos de estas quedaron inertes instantáneamente y la otra sufrió la fractura de ambas piernas.

El padre de una de las víctimas presenció la extracción del cadáver de su hijo de debajo de las rocas.

Avísase por uno de sus dependientes se perronó en el sitio de la desgracia el jefe de vigilancia municipal Sr. Grases, quien después de mandar aviso de lo ocurrido a los señores juez de instrucción y alcalde de la capital, lanzóse en compañía de algunos soldados que trabajaban en la explanación del Campo de Marte y varios vecinos a extraer de entre los escombros a las infelices criaturas.

Se indica en Sevilla para sustituir al señor Eulate en el cargo de delegado del Banco de España para la recaudación de contribuciones, a D. Pablo Pérez León.

En el populoso barrio de Triana (Sevilla), ocurrió anteaer un hecho, del que se dan pocos casos.

Hace trece años se consumió en aquella barriada un asesinato, con circunstancias agravadas: la víctima, padre de numerosa familia, dejó esta en el mayor desamparo. La policía se puso sobre la pista para capturar al delincuente, el que huyó después de consumado el delito; y visto que no daban luz las infructuosas pesquisas practicadas para hacer caer sobre el culpable todo el peso de la ley, los tribunales de justicia acordaron sobreeser la causa.

Habia trascurrido el tiempo que hemos citado, sin que nadie recordase el crimen, cuando anteaer una mujer que transitaba por la calle de Castilla comenzó a gritar: ¡prended á ese hombre, que es el asesino de mi marido!

Después de varias averiguaciones, ha resultado que el preso es efectivamente el que hace trece años asesinó al marido de la mujer delatora, y que después de haber estado en Méjico y Nueva York, llegó anteaer á Sevilla en la creencia de que quedaría impune su delito.

El caballero francés, de cuya misteriosa desaparición de Sevilla se ha ocupado la prensa, no ha sido secuestrado, afortunadamente, ni se ha suicidado, ni ha sufrido el menor percance. La policía le ha encontrado sano y salvo. Estuvo de juerga por esos mundos sevillanos, que aromatizan la manzanilla, en compañía de niñas, y añade el gallo que se dicestonó de lo lindo.

Los vientos favorables á la reunión de la mayoría fusionista, cambiaron ayer notable-

mente, y si continúan las corrientes que ayer dominaban, puede considerarse fracasado aquel proyecto, sin que sean por cierto los centralistas los que han influido en contra de tal pensamiento.

La oposición viene de ex-ministros constitucionales del primer ministerio del Sr. Sagasta.

Así lo dice el Imparcial.

Al general Sanchez Bregua se le conferirá un cargo militar en esta corte, según se decía ayer en centros oficiales.

EGOS DE PARIS. - 20 febrero.

S. M. el rey D. Francisco de Asís dió ayer un espléndido banquete, al que asistieron el embajador de España, el primer secretario de la embajada Sr. D. Wenceslao de Villaurrutia, y las hijas de D. Manuel Silvela, D. Eduardo Travesedo y su bella esposa.

El almuerzo-comida duró hasta cerca de las tres de la tarde. Los invitados de S. M. recorrieron el parque y visitaron el castillo d'Epiny, hallándose de vuelta en la rue Saint-Dominique á las seis.

Soirée brillante la de ayer en el italiano, en la que se presentó por segunda vez al público parisiense el rey de los tenores, nuestro compatriota Julian Gayarre, ó Gayarré, como se le ha empeñado en llamarla esta prensa.

La señora de Cepeda, también española, se mostró digna de ser madre del inimitable Genaro, y ambos, Lucrécia y Genaro, merecen entroncar con la casa de Atarés, si, como el marqués de Porcia dijo al cubrirse, como grande, ante S. M., desciende su gentil esposa de aquellos dos esforzados capitanes aragoneses á quienes los valencianos, al verles entrar como libertadores en su ciudad, bautizaron con el apodo de los de Borja, apodo, origen de tan ilustre familia, que ha dado un santo al cielo; dos Papas á la Iglesia; una heroína, Lucrécia, digna de ser cantada por Hugo, y una dama, doña Isabel de Reulant, encanto de cuantos la conocen, enfant gâté de la sociedad de Madrid.

Una buena nueva para muchos, para el público en general. Desde 1.º de abril, la compañía del Norte de España, poniéndose de acuerdo con las de Orleans y Midi, de Francia, acorta de dos horas el penoso trayecto de París á esa corte. En vez de almorzar en Morsiana, buffet-lyon, se almorzará en Irún, cuya fonda correrá á cargo del dueño de la de Lérida, restaurant con razón reputado, como uno de los mejores de Europa. A su vez el activo director general de la compañía de coches-camas, Sr. Georges Ragelmackers, nuevo caballero de la Legión de Honor, y cuya predilección por España es notoria, se propone aprovechar esta reforma para inaugurar el nuevo servicio de sleepers-car, vagones construidos ad hoc para la línea de Madrid á Sevilla, con dormitorios, salones, comedor y hasta terrazas-nartares sembradas de flores. Los feriantes de á orillas del Báltic están de enhorabuena; todo es high-life cosmopolita se trasladará este año á la capital de Andalucía.

Pasado mañana viernes recibirá D. Manuel Silvela á la colonia española, al alto personal de los ministerios, al cuerpo diplomático, á las reuniones visibles de esta sociedad: la recepción durará de dos á cinco; á partir de 1.º de marzo el nuevo embajador dará dos té por semana, que serán, sin duda alguna, lugar de cita de cuanto París encierra de notable en la política, en las letras, en las artes y en la diplomacia.

Aunque el Gaulois anuncia que la duquesa de la Torre saldrá para esa mañana, su marcha es aún problemática; acaso la diferirá hasta el sábado, pues hasta ese día tiene compromisos de sociedad para ir aquí, comer allá, presidir tal fiesta, asistir al teatro de la Opera, etc. Tal vez ninguna extranjera haya tenido más completo succès en París que nuestra ex-embajadora. No hay soirée, ni recepción, ni comida, en el Faubourg, en los

Campos Eliseos, entre diplomáticos ó eminentes artistas, en que no ocupe el primer lugar la esposa del ex-teniente del reino. Cierta que en Madrid no echará de menos tanto halago; pero á fuerza de halago, la duquesa guardará imperecedero recuerdo de sus amigos de á orillas del Sena.

Diez y siete, si, 17 encargos he recibido en veinticuatro horas de otras tantas señoras que se proponen asistir al baile de trajes de los duques de Fernan Nuñez. Diríase (tanto se habla de esta fiesta por todas partes) que los duques moran aun en la rue de Saint-Dominique. Lo cierto es que la gente se divierte este invierno, ahí mucho más que aquí.

París es el dock de la moda; exporta de todo, pero de nada se sirve; diríase que Francia viste luto nacional: Niza ha suprimido el invierno parisiense en París cuando hace frío se trabaja para ir á pasar el calor á orillas del mar ó en el campo. Aunque paradoja parezca, es esta Europa la más desanimada de todas las de Europa. En sociedad, el placer, el gusto que dieran nombre á la libre Atenas, se hallarán divorciados de las modernas repúblicas? Si así fuera, ¡gentes de buen humor! ¡haceos monárquicas!! - PIERRE DE PARIS.

CRÓNICA DE MADRID. - Los lectores de LA CORRESPONDENCIA no ignoran que á consecuencia del banquete dispuesto para el sábado por mister Foster, ministro de los Estados-Unidos, de la república argentina Sr. Paz había adelantado á la noche del viernes su recepción semanal del sábado.

Este cambio no robó consecuencia ni interés á la fiesta del Hotel de Roma, que fué tan animada y amena como todas las anteriores.

Entre aquella figuraban como siempre damas hermosas, diplomáticas españolas y extranjeras, y anoche se veía también al Sr. Silvela, ministro de Gracia y Justicia, que ha sido y es siempre hombre tan distinguido del gran mundo, como eminente y simpático jurista.

Se dijo ayer en LA CORRESPONDENCIA que el Sr. Varela, cónsul general de la república argentina, se proponía celebrar un banquete en la legación del mismo país.

Esto no es exacto, porque aquella y el consulado son dos cosas distintas; quien dará el sábado próximo, antes de su recepción habitual, una gran comida, es el Sr. Paz, ministro plenipotenciario de la misma república; invitando á ella al señor presidente del Consejo, al ministro de Estado, y representantes extranjeros con sus respectivas señoras.

Otro sarao se efectó el mismo viernes en casa del egregio artista D. Federico de Madrazo.

Tenia por principal objeto que varias lindísimas jóvenes, con trajes de fines del siglo XVIII, ejecutasen el minué, la danza ceremonial de nuestros abuelos, el cual se halla muy en voga en algunos salones en la presente temporada.

Ya se ha bailado en casa de la condesa de Villalobos y en la de los señores de Lopez Borgero; anteaer lo hemos visto en la de los de Madrazo, y hoy le tocó el turno á la de la condesa de Berlanga de Duero.

Las bailarinas de anoche eran las señoritas Josefina Escosura, María Fesser, Adeliña Velarde, María Martínez, Julieta Piña, Esperanza Acellana, María Luisa Argenti y María Alver; siendo sus parejas los señores Salas, Abella, Cabello, Ruyana, Larios, Ollerós, Acellana y Alvarez.

El éxito fue grande y merecido, y las gentiles jóvenes, vestidas con igual lujo que exactitud, obtuvieron una verdadera ovación; siendo preciso que bailaran dos veces en distintas estancias para que los numerosos espectadores pudiesen satisfacer su justa curiosidad.

La reunión estuvo con extremo alegre y animada, contribuyendo á hacerla más agra-

dable los anfitriones con su afectuosa y espléndida hospitalidad.

Hasta hora bastante adelantada de la noche se vieron llenos los salones de la calle de la Grada, habiéndose presentado con elegancia y ricos disfraces varias graciosas señoras, además de las que podríamos llamar las «heronas de la fiesta», -esto es, las que bailaron el minué.

Solo habiéndolo visto, puede formarse idea del magnífico espectáculo que la ilustre y bella duquesa de Medinaceli ha proporcionado ayer á sus amigos, á la sociedad de Madrid, que llenaban el vasto palacio de la plaza de las Cortes.

Los cuadros vivos representando El carnaval de ayer y el carnaval de hoy, dirigidos por los señores Lengó y Alba, han sido una verdadera maravilla, produciendo extraordinario efecto é incomparable entusiasmo en cuantos los han presenciado.

Jamás la plástica ha tenido tan encantadoras interpretaciones; jamás la perspectiva ha sido comprendida más perfecta y armoniosa. Ojos y corazones se hallaban igualmente interesados, mientras las manos aplaudían sin cesar.

Sentimos, por falta de espacio, no hacer una descripción extensa y detallada de esta fiesta magnífica, digna de la dama que en tiempos anteriores ha concebido y dado vida á otras no menos soberbias, y cuyo recuerdo, á pesar de los años trascurridos, no ha podido borrarse de la memoria de ninguno de cuantos tuvieron la fortuna de asistir á ellas.

Comenzaremos, pues, por decir que el rey, la reina y las infantas han honrado con su presencia la función, manifestando de palabra, y con sus aplausos, el placer que les había producido.

No obstante, nuestros reyes y los príncipes de Baviera no pudieron juzgar sino de la primera parte, porque siendo día de audiencia para SS. MM., hubieron de retirarse poco antes de empezar la segunda, el precioso cotillon, que fué digno remate de todo.

La duquesa de Medinaceli ha tenido por principal objeto, al organizar su fiesta, mitad vespertina, mitad nocturna, presentar en el mundo su linda hija Carmen, que no mucho há salido del convento del Sagrado Corazón.

La sociedad de la corte no la conocía apenas; pero ayer ha podido juzgar de su belleza, á que denuncia su estrecho parentesco con la esclarecida dama siempre objeto de general admiración.

Vistiendo el traje de maja, la saya corta, la mantilla blanca, dejaba descubrir, á pesar de su natural timidez, la cualidad distintiva de ese país, único en el mundo, que se llama Andalucía, la gracia, y vulgarmente «la sal».

Sus compañeras en la ejecución de los cuadros no merecen menos encomio, diríase que entre ellas había competencia de hermosura y de juventud.

Todas estaban hechiceras con sus diferentes atavíos, y todas ofrecían tipos diversos, aunque igualmente notables, de la humana belleza.

Carmen Díaz de Mendoza, Josefina é Isabel Shee y Saavedra, Clara Lengó, Casilda Alonso Martínez, Matilde Ruiz Soldado, María Blanco, María Bernardo de Quirós, Luzman, Rita Lique, Dolores Palacio, la niña Fortuny.... Bastan sus nombres para decirlo todo, y sin embargo, aun escudat á lo que la imaginación puede concebir.

El éxito de los cuadros consistió tanto en la hábil disposición de las figuras, como en las figuras mismas.

Nadie se cansaba de contemplarlas, y apenas bajaba la cortina, cuando los espectadores pedían que se volviese á levantar; no siendo la real familia la menos expresiva en sus demostraciones.

Tres y cuatro veces hubo necesidad de repetirlos, y siempre entre atronadoras palmas.

en sudor, y dirigióse á una de las ventanas que abrió, aspirando con indecible placer el aire fresco de la noche.

Esta era magnífica, más hermosa á las altas horas de la noche que al principio de ella; y á medida que la luna avanzaba en su carrera, era mayor su transparencia; las flores de las canastillas exhalaban más exuberantes perfumes, oíase el zumbido de esas mariposas que se llaman esfinge y se parecen á los pájaros-moscas.

Acariciada por aquella frescura, fascinada por tantos perfumes, Berta reanimóse en breve, sus nervios se dilataron, y sintiendo indecible bienestar, quiso aspirar más de cerca los efectos de aquella naturaleza que tanto bien le hacía.

No tenía para ello más que salir de su cuarto, bajar la escalera de servicio y abrir la puerta que había al pie de esta escalera, y comunicaba con el jardín.

X.

Volvámos á reunirnos con Sebastian Gerard, al que hemos dejado cabalgando camino de Hautmont.

Ya hemos dicho la emoción profunda que de él se apoderó al oírse llamar hijo por el general.

Por primera vez desde que experimentaba un ardiente amor, presentábase distintamente á su imaginación la idea de llegar á ser hijo del general por medio de un matrimonio con Berta. Hasta entonces había amado sin pensar en los destinos que el porvenir reservaba á su amor. La oscuridad de su origen parecía abrir un abismo entre él y su amada, y se ilusionaba considerando las palabras que se le habían escapado al viejo á impulsos del reconocimiento.

Sebastian se preguntaba si el reconocimiento no podía ser un puente que salvase la distancia de la cuna; y al proponerse este problema, pasaba precisamente por el valle de Cusancin que conducía á Hautmont.

De repente detuvo bruscamente su caballo que se encabritó bajo la presión del bocado.

Sebastian acababa de recordar el ramillete de rosas cuyo perfume había estado aspirando Berta, y que á consecuencia del accidente del general, había quedado abandonado en la mesa bajo el empujamiento.

Apenas este recuerdo surgió en su mente, el joven oficial sintió el imperioso deseo de aspirar el mismo perfume, de besar el ramillete.

Al día siguiente cuando volviera al palacio, el ramillete marchito ya no estaría en su lugar, habría sido arrebatado por cualquier criado y era preciso apoderarse de él aquella misma noche. Pero ¡cómo!

Había oído al criado cerrar la verja con doble llave; y además escuchar su llegada á semejante hora de la noche, era imposible; no le quedaba otro recurso que introducirse clandestinamente en el jardín, y se preguntaba cómo poder realizarlo.

«¡Oh! sí, ¡entraré! ¡entraré!» - se decía lleno de confianza en su estrella.

voz de alarma, y la hija del conde podría verse comprometida.

De repente brotó la luz en su mente y se dijo: - ¡El Cusancin!

El río, en efecto, cerraba el jardín por uno de sus lados, y la otra ribera estaba enteramente desierta. No se trataba, pues, más que de atravesar el riachuelo, que podría llevar pie y medio de agua.

La empresa era de una sencillez prodigiosa; y seguro de llevarla felizmente á cabo, Sebastian no vaciló; en lugar de entrar en la aldea de Cusancin, dejó el camino, atravesó tierras labradas; vadeó el río, ganó un pequeño bosquecillo, en el que dejó atado su caballo, y se dirigió resueltamente hácia el empujamiento.

Sebastian prestó oído y solo percibió el murmurio del agua y los latidos violentos de su corazón; ningún ruido denotaba la presencia de un ser viviente en el jardín.

En la fachada sombría del palacio veíanse iluminadas dos ventanas: la una al extremo más próximo de la verja, era la del general; la otra, al lado opuesto, la del dormitorio de Berta.

Sebastian conocía la situación de la casa, y aquella luz débil le hizo comprender que la niña veía.

«¡No duermes!» - se dijo. - «¿En qué piensas? En su padre quizás; en el peligro que ha corrido. ¿Y por qué no en mí? ¡Oh! ¡si supiera cuanto la amo! ¿Lo sabrá un día? ¡Me amará entonces?»

Aunque esta pregunta no podía generalmente contestarse, los enamorados se la hacen siempre; y la contestación es afirmativa; aunque aprehensiva, no es cierta; y Sebastian no fue en este caso una excepción.

«Si, me amará», - se dijo; - y esas flores que he tocado con sus labios, que ha embalsamado con su aliento, me dirán acaso que me ama ya.

El joven oficial avanzó por el jardín, y en breve se encontró á dos pasos del empujamiento: estaba ya tan cerca de su objeto, que solo un milagro podía impedirle apoderarse del objeto que deseaba con tanto ardor como los caballeros de la mesa redonda codiciaban su enseña cabalística en los tiempos legendarios.

Orientose en las tinieblas, penetró en el cenador que cubría el empujamiento, buscó con la mano la mesa de piedra y tembló al contacto de las flores olvidadas.

Loco de amor, apoderóse del ramillete y le llevó á sus labios como si pudiera recoger los besos que en él había depositado la niña.

Interrumpió su éxtasis amoroso un ligero ruido que se oyó muy cerca: reproducción de unos pasos sobre la arena del jardín, pasos que se acercaban más y más; parecían dirigirse al empujamiento.

«Si la persona que se acerca penetra aquí, estoy perdido», - dijo.

EL SECRETO DE LA CONDESA 19

Sebastian había ya reconocido la inesperada aparición, y suplico con voz balbuciente:

- ¡Por piedad, señorita! No tengais miedo, soy yo, Sebastian.

Berta, porque era ella, se detuvo en efecto, y murmuró:

«¡Vos! Yo creí que habíais partido hacia mucho. - Y no os engañabais; pero he vuelto. - ¿Por dónde habéis entrado? ¿No está cerrada la verja?»

- He atravesado el río. - ¿Y por qué? ¿qué motivo os obliga á no aguardar hasta mañana?»

Sebastian vaciló. Improvisar una mentira aceptable era casi imposible; y por otra parte, la confesión de un afecto largo tiempo contenido escapábase ya de su labio.

- ¡Señorita! - balbuceó, - yo no sé mentir; soy culpable, imploro vuestro perdón... escuchadme sin cólera, sin enojo. He penetrado en vuestro jardín, en medio de la noche, como un ladrón; porque quería tomar este ramillete olvidado por vos sobre la mesa de piedra...

Y al hablar así acercaba al rostro inclinado de la joven el ramillete casi marchito.

Si las tinieblas, apenas transparentes, no hubieran envuelto á los dos personajes de esta escena, hubiérase visto el rostro de Berta cubrirse de carmin.

- Ese ramillete, - balbuceó, - ha durado ya gran parte del día; está marchito... ¡parojadillo!

No lo esperéis; estas flores han estado en vuestras manos, con ellas se ha confundido vuestro aliento; por eso las busco, por eso las quiero... todo lo que á vos os pertenece es sagrado para mí; ya veis no soy un poeta; soy un soldado y me esplico mal; pero sé sentir bien; dejadme decirlos que os adoro; pero con tan profundo respeto, que nunca podéis ofenderos. Tened piedad de un corazón, que no sé pertenecer; que desde el primer día he volado hácia vos... ¡no me rechazéis, porque no es culpa mía si os amo!

Al decir lo que antecede, Sebastian había caído casi á los pies de Berta, que en su turbación creía que se movían todas las estrellas del cielo, y que un velo se rompía en su corazón, dejándole percibir lo que había en su fondo.

Ya hemos dicho que Berta era un poco romántica, y la aventura del ramillete, el encuentro imprevisto, la declaración de amor en medio de la noche bajo los grandes árboles, le parecía delicioso. En las novelas que había leído no recordaba nada más interesante.

De simple adolescente, sintióse de repente elevada á la dignidad de heroína de novela; pero un seduciendo mucho la situación; causábase gran embargo, porque no escapó á los diez y seis años el contestar á todo un capitán de húsares que declara su amor.

ojo que estaba muy lejos de albrigar, y así pues, el tercer partido fué el que adoptó sin discusión.

Balbucoó algunas frases con toda sencillez y naturalidad.

- Señor Gerard, - murmuró con alguna emoción, - me pedis que no me burle de vos; y que no os despidas... No tengo motivos para hacerlo, porque os estimo sinceramente... Creo en vuestro respeto, que yo merezco, y no dudo de la afición de que me habéis hablado...

Tal vez hubiera sido mejor haber esperado otra ocasión para hacerme semejante confesión... ni la hora ni el lugar están bien escogidos... pero en fin, no estoy irritada... Ahora ya comprendéis que una entrevista semejante, por poco premeditada que sea, no puede prolongarse... No es excusable que porque es la casualidad quien nos ha reunido...

- Comprendo, señorita, - murmuró Sebastian, - y quedaréis satisfecha. La casualidad es solo responsable de esta audacia: me marché, me alojé; pero permitidme que revele á vuestro padre mi amor, mis intenciones...

- No, no, todavía no, - repuso Berta con terror. - En el estado de salud en que se encuentran, preciso es evitarle, toda impresión. Cuando llegue el momento de hablarle, yo os lo indicaré; hasta entonces, aguardad.

La niña no comprendía que sus palabras eran la más explícita confesión.

- Aguardad, - dijo Sebastian; - amar es obedecer. - Adios, señorita.

E hizo un movimiento para alejarse; pero se detuvo.

- ¿Y este ramillete? - murmuró tímidamente. - ¡Oh! no lo toquéis; es un suspiro, Berta murmuró.

- Este ramillete? Le habeis cogido, guardadle. - ¡Ah, sois un ángel! - repuso el joven trémulo de alegría.

Y oprimiento contra sus labios las rosas que no eran ya robadas sino ofrecidas, se lanzó hácia el Cusancin, mientras Berta, víctima de profunda turbación, se dirigió á la casa.

XI.

Al siguiente día, ó mas bien el mismo, porque la escena que hemos referido pasaba después de las doce de la noche, Berta entraba á las ocho de la mañana en el cuarto de su padre.

El general despertó muy temprano y la compresión había hecho su deber, porque la cisura de la sangría estaba casi cicatrizada.

No fué menos interesante la cuadrilla que después bailaron el salón principal del palacio acrítes y actores, en el que se hacía admirable visualidad la oposición de colores y de forma de los trajes.

En seguida se organizó el rigodon de esta quea, bailando el rey con la duquesa de Medinaceli, la reina con el duque de Uceda, la infanta doña Isabel con el príncipe del Drago la infanta doña Eulalia con el marqués de la Mina y la marquesa de Viana con el príncipe de Baviera.

Entretanto abríase el comedor, sirviéndose en el espléndido banquete, en el cual no se echaba nada de menos; compitiendo la delicadeza de los manjares con el esquisito de los vinos.

Desde las seis de la tarde á las nueve de la noche comieron allí la mayoría de los concurrentes, mientras otros bailaban el cotillon, cuyos juguetes y adornos, ha enviado de París persona esperta y de buen gusto.

Dirigido el conde de Romée, teniendo por pareja S. A. la infanta doña Isabel al marqués de La Matilla, siendo la de su augusta hermana el caballero Ackermann, ministro de Suecia en Madrid.

A pesar de cuanto se había dicho del lujo y variedad de los accesorios llegados aquella mañana misma, no hubo quien no se sorprendiese de su mérito y riqueza.

En fin, á las nueve de la noche dejó de sonar la orquesta y comenzó á separarse la brillante y numerosa concurrencia, que había pasado cinco rapidísimas horas en aquella encantada mansión.

Pero no tardó mucho en volverse á reunir en otro sitio distinto: en casa de los señores de Baier.

Segun sucede en los teatros, al propio tiempo que la decoración se habian cambiado los trajes.

Las señoras que por la tarde llevaban vestido alto, y algunas sin cola, por la noche iban escotadas y de manga corta, luciendo magníficos encajes y sobrios aderezos.

No es preciso esperar lo que ha sido el último sarao de la calle de San Bernardo; diciendo donde se verificó, se sobrentendría que fue elegante y suntuoso, y que nada faltó de cuanto constituye la importancia de una fiesta.

Se habian prodigado las flores y las luces, combinando las unas con las otras del modo más vistoso y más nuevo.

Tampoco es necesario citar los nombres de los asistentes; apenas, por enfermedades ó lujos, se advertía la ausencia de una notable bidad de la belleza, de la clase ó del talento; presentando - hasta hora carecena del amanecer - aquellos ricos salones un aspecto deslumbrador.

ASMODEO.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 24 DE FEBRERO.

Rectificaciones electorales oficiales. Suponen los periódicos de oposición que el gobernador civil de Salamanca ha multado y procesado á diferentes alcaldes.

No es cierto. Ni ha impuesto una sola multa ni ha iniciado un solo proceso.

En la provincia de la Coruña no se ha hecho efectiva ni una sola de las impuestas. Lo fueron de 500 y 400 pesetas á varios pueblos por falta de cuentas municipales y fueron alzadas tan pronto como se ofreció presentarlas. Todo lo que se diga contra esto es absolutamente gratuito.

El alcalde de Alaejos (Valladolid) fué suspendido en su cargo por no haber espuesto al público las listas electorales, y además por negligencia en la presentación de cuentas. El Ayuntamiento lo fué por las mismas razones, y de todo se formó expediente y se levantó acta notarial.

La multa de 500 pesetas impuesta al alcalde de Larache (Córcega) por faltar al cumplimiento de una circular publicada en el Boletín nada tiene que ver con las atribuciones del delegado. Este desuavó y entrego a la guardia civil al alcalde y al secretario, que inmediatamente fueron reintegrados en sus cargos por el gobernador civil. El delegado estará ya cesante a estas horas.

El gobernador de Almería no ha decretado la suspensión de ningún ayuntamiento. Tampoco ha desistido a ninguna corporación. Las multas impuestas lo están con arreglo a la ley.

Hoy ha habido solemne función en la real capilla. Ha pronunciado un notable sermón el ilustre orador sagrado D. Casimiro Rodríguez de Bustillo, probando con sólidos argumentos, fácil palabra y oportunas citas, la necesidad que tienen las sociedades de Jesucristo para su verdadero y sólido engrandecimiento.

En los centros oficiales no se da crédito a la combinación diplomática que ha publicado hoy el Liberal en la parte que se refiere a las legaciones no provistas desde hace unos días.

Ocurriera de hoy en Madrid: Esta madrugada, varios sujetos promovieron una acalorada reyerta con algunos vigilantes del resguardo, a las inmediaciones del puente de Segovia, por querer aquellos entrar en Madrid varios géneros sin pagar los derechos correspondientes.

El resultado de la pelea fué quedar gravemente herido uno de los vigilantes. Los otros lograron eludir la acción de la justicia. El herido fué llevado en inminente peligro al hospital provincial.

En el estanco de la Cava baja se cometió esta tarde un robo, consistente en 2000 reales próximamente. Breves sospechas en un dependiente de aquel establecimiento.

El juzgado practica las oportunas diligencias. A instancias del alcalde suspenso hace pocos días de Corral de Almaguer (Toledo), de quien hemos dicho que lo ha sido por reparos en las cuentas municipales, hacemos constar, con mucho gusto, que no ha sido suspenso sino por haber retrasado cuatro días la fijación al público de las listas electorales de ayuntamientos, y que el que tiene reparadas en algunos miles de pesetas sus cuentas es el izquierdista hoy designado como alcalde interino.

La temperatura verdaderamente primaveral de hoy ha contribuido a que el salón del Prado se haya visto cuajado de gente, en número tan escaso que se hacía sumamente difícil el tránsito.

Sin embargo, el número de máscaras no ha oscilado del de años anteriores, ni hemos visto compararse alguna que por su originalidad merezca mencionarse.

Por las calles ha llamado la atención una máscara, cuyo traje se componía de una multitud de decimos de la lotería Nacional, todos del mismo número.

La máscara llevaba además una gran bandera con la siguiente inscripción: «Juega así, y acertarás?»

En los teatros donde ha habido función puede decirse que el público ha estado en familia.

Esta mañana salió el rey de caza con la Infanta doña Isabel y los personajes que indicamos en nuestra edición de ayer.

Esta mañana, a las diez, han conferenciado con el presidente del Consejo el diputado valenciano y director de los Registros, señor Amorós, el marqués de Casa-Ramos, presidente del círculo Conservador de Valencia y el ex-diputado D. Areado Tudela. La conferencia ha versado sobre asuntos políticos de aquella región.

El Sr. Cánovas se ha manifestado muy satisfecho de que hayan desaparecido por completo las rencillas que existían entre los conservadores de aquella región, y de que marchen de acuerdo en todas las cuestiones de interés para el partido.

El marqués de Casa-Ramos y el Sr. Tudela saldrán esta noche para Valencia.

Más que ejercicio lírico, ha sido un completo concierto, un acontecimiento musical, lo habido en la escuela nacional de Música.

Gran idea tenemos concebida ya del adelantamiento y estado de brillantez en que se halla nuestro principal centro de enseñanza musical; pero lo presenciado hoy ha superado a nuestros cálculos.

Todo el amplio programa, compuesto de 23 números divididos en dos partes, ha sido ejecutado con singular acierto por los actuantes.

Presidió el acto el Sr. Arrieta, acompañado del secretario Sr. Mata y de otros señores profesores.

Toda la música ejecutada ha sido de autores españoles, en su mayoría presentes al acto.

La del maestro Arrieta y la de su aventajado discípulo Sr. Chapi, han sido muy aplaudidas y aplaudida varias veces el señor Arrieta.

La orquesta, en la que se hallaban como parte algunas distinguidas y jóvenes alumnas, han estado a gran altura, maestramente dirigida por el Sr. Zubizarre, y en ella han lucido sus conocimientos en el arpa dos aventajadas jóvenes, una de ellas niña de corta edad.

Querir citar nombres nos sería imposible, sin citarlos a todos y a todas, cada cual en su caso.

Entre los actuantes han sobresalido varios de primer orden, mereciendo grandísimos aplausos y haciéndoles salir nuevamente a la escena. Hay alumnos y alumnas que están llamados a salir en breve para formar parte de compañías lírico-teatrales.

Reciban plácemes de los aficionados, profesores y alumnos que así elevan la talla musical de nuestra patria para lo porvenir.

Entre las piezas han merecido repetirse la excelente serenata morisca de Chapi, y la gran cántiga 14 del séptimo D. Alfonso X.

La concurrencia muy numerosa y distinguida. Noticias de ESPECTÁCULOS: En los tres días de Carnaval habrá en el Jardín del Buen Retiro grandes bailes de máscaras de dos a cinco de la tarde, los cuales serán amenizados por una brillante banda militar.

Mañana lunes, de tres a seis y media de la tarde, se verificará en el teatro de la Zarzuela el primer baile infantil de trajes, que promete ser aun más concurrido y animado que el año anterior, y en el que la célebre niña Angela Buitrago, acompañada de otras de su edad, bailarán la célebre pelueta de los postillones del gran baile Excelsior.

La empresa obscurará a los niños con numerosos juguetes, para lo cual con cada entrada, se regalará un número para la rifa de los mismos.

Pasado mañana martes tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela una escogida función para des-

pedida de los eminentes artistas Srta. Mendoza Tenorio y Sr. Vico.

Mañana lunes tendrá lugar en el teatro de Novedades, una extraordinaria función a beneficio de la bella y aplaudida primera dama joven señorita doña Elisa Baró, tomando parte en esta función, en unión de la beneficencia, del señor Mesejo y demás actores de dicho teatro, los distinguidos artistas del de la Comedia, señora Guerra y señores Romea, Rossell y Martínez.

En el teatro y circo de Príoe habrá funciones por tarde y noche en los días de Carnaval poniéndose en escena *La mascota* y *Rip-Rip*. El miércoles 27 se efectuará el beneficio de la triple señora Castelló.

Han sido nombrados: Director del penal de Palma de Mallorca, D. Adolfo Soler y García; del de Santoña don Innocente Palacios; del de Ocaña, D. Ricardo Zabala; de la cárcel de Valladolid, D. Lucio García de la Liana; de la de Toledo D. Ernesto Trigueros; administrador del penal de San Miguel de Valencia, D. Vicente Castañer Fortea; del de Santoña, D. Santiago Rodríguez Cocco; del de Ceuta, D. Pedro Bruyel de la Cueva; mayor del penal de San Agustín de Valencia, D. Francisco Ortega; del de Zaragoza, D. Antonio Checa.

La mayoría de estos nombramientos recaen en aprobados en la segunda convocatoria de oposiciones.

Declase esta tarde que el general de ingenieros de la armada, Sr. Nava y Cavada, será nombrado consejero de Estado en reemplazo del Sr. Rodríguez Arias, cuyo destino a la capitana general del departamento de Cádiz parece general.

Hoy ha regresado de Sevilla el respetable hombre público y ex-ministro de la Gobernación, D. Venancio González.

En el día de hoy ha sido detenida por don Edgardo Fernández, delegado del Hospicio, subinspector Sr. Lasfuentes, y vigilantes García y Saizano, una que de in ser corredora de alhajas, y que con dicho título ha ostentado en diferentes casas y establecimientos, subiendo en la actualidad a más de 20000 rs. lo que llevaba estafado, siendo puesta a disposición del señor juez del distrito.

El alcalde de Estepa, D. José Suarez Vergara, ha presentado la dimisión.

El baile de niños celebrado esta tarde en el teatro de la Comedia ha estado brillante y concurrido como nunca.

La sala ofrecía un aspecto admirable. En el centro se colocó una pequeña tribuna, donde los pequeños oradores, recitaron varias poesías, entre las que recordamos a las señoritas Pepita López, Ascension Vidal y Oubilia Ochoa, que dijeron muy bien, una poesía a la muerte de Romea, otra de Santero, la tercera de Grilo, y los niños Enrique Vazquez, Ricardo López, Fernando Pando, Antonio García y Guillermo Gullón, que recitaron: «El defecto de los españoles», «Lo que quiere y lo que no quiere», «Actores dramáticos» y «Canción del Pirata».

No tendríamos espacio ni tiempo para citar nombres de los niños de ambos sexos que han lucido caprichosos y bellos trajes; por lo mismo hacemos caso omiso de todos ellos.

La fiesta ha terminado con gran sentimiento de los pequeños bailarines, que fueron obsequiados con ramos y cigarrillos habanos... de chocolate.

Con motivo de la protesta publicada en 1881 por la prensa conservadora, y que hoy reproduce la Iberia para justificar la actitud actual de los fusionistas respecto al gabinete del Sr. Cánovas del Castillo, decían esta tarde los ministeriales que no hay analogía ninguna entre ambas situaciones.

Y para demostrarlo recuerdan que el ministro del Sr. Sagasta no presentó dentro del precepto constitucional los presupuestos generales del Estado, bajo el espejismo prestado de que la Constitución, al hablar del año corriente, no expresaba fuese el económico, sino el natural, y tampoco hicieron aprobar por las Cortes el contingente militar y naval, infringiendo así dos veces la Constitución; caso que ni remotamente se ha presentado ahora, puesto que lo único que achacan al gabinete del Sr. Cánovas es que usa ó abusa de la ley provincial y municipal, que es obra de los mismos fusionistas.

De la *Gazette Diplomatique*, importante periódico liberal e independiente que con frecuencia censura la política conservadora española, reproducimos el siguiente párrafo: «La *Epoca* ha publicado un artículo sobre la tolerancia religiosa, criterio que siempre ha mantenido el Sr. Cánovas del Castillo. Tenemos razones particulares para creer que en ese criterio ha sido inspirado el artículo. Ha producido, por lo demás, un excelente efecto en todos los espíritus imparciales, y prueba que estábamos en lo cierto al afirmar que el Sr. Cánovas del Castillo no es ni reaccionario ni clerical».

A raíz del adventimiento al poder de los conservadores, un periódico de provincias denunció al gobernador por el hecho de haber mandado cerrar las tiendas los días festivos, y en el acto LA CORRESPONDENCIA, autorizada al efecto, declaró que el gobierno presidido por el Sr. Cánovas no consentiría a ninguno de sus delegados que dictara medidas contrarias al espíritu y letra de la Constitución, donde se consigna la tolerancia religiosa.

El día de hoy en Madrid ha sido agradable y sereno.

Segun las observaciones del óptico señor Grasselli, el termómetro centígrado señalaba a la sombra: a las siete de la mañana, 5 grados sobre cero; a las doce, 11; y a las cinco de la tarde 9.

El barómetro indica tiempo variable.

EDICION DE LA MANANA DE HOY 25 DE FEBRERO

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Huelva y el juez de primera instancia de Aracena.

LA AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: El Cairo, 24.

A consecuencia de órdenes recibidas de Londres, las tropas inglesas desembarcadas en Suakin y Trínitá, que se disponían a emprender la marcha sobre Tokar, donde están concentrados los sudaneses, han suspendido el movimiento.

Se cree que antes de emprender la campaña se trata de reunir más fuerzas en el litoral del mar Rojo, pues Osman-Digma tiene a sus órdenes 30000 hombres.

Ayer llovió en Pamplona.

El *Correo* aplaude la entereza y dignidad que están observando constitucionales y fusionistas.

Algunos de nuestros colegas se han hecho eco de una noticia que podemos asegurar es inexacta. S. M. la reina no vestirá traje de persona determinada en el baile del duque de Fernán-Núñez, y si de señora de fines del siglo XVIII. Podemos afirmar.

Dice un periódico catalán: «Segun noticias directas de París que hoy recibimos, los vinos españoles han experimentado nuevamente en aquel mercado una considerable depreciación. Algunas partidas de dichos caldos, procedentes de Aragón que se han enviado a la capital de la vecina república recientemente, se han realizado con grandes pérdidas. Lo advertimos a nuestros cosecheros para que se abstengan de enviar ahora partidas por su cuenta».

Los periódicos no vieron ayer al moro, la máscara clásica, que ya se va extinguiendo; el gentil y silencioso moro, que bajando pausadamente al Salón del Prado, con el propio compás discurría por entre los grupos, sin hacer con nadie conversación, hasta que las sombras de la noche y las bromas de los chiquillos le aconsejaban que debía retirarse, y desenterrarse la cimitarra y el turbante.

El *Día* publica esta noticia: «S. M. la reina no tomó ayer parte en el rigodon que se bailó en casa de la duquesa de Medinaceli, observando con placer los que se regocijaban con los sucesos faustos para la dinastía, este detalle que, unido a otros, son prólogos de nuevas que anunciará, según es de rubrica, la *Gaceta*».

Dice anoche un periódico que es una desesperación bajar al Prado, para ver todos los años lo mismo y encontrarse con las propias impertinencias, ni más ni menos que lo que ocurre con las bromas que cada dos o tres años sufren los ayuntamientos de España, los cuales se darían con un canto en los pechos, si en vez de miles de 500 pesetas, les tirase el gobierno confites u otras golosinas por el estilo, como sucede en las ciudades de Italia y en Barcelona.

La prensa de anoche no habla de otra cosa que de recepciones, bailes y reseñas del gran mundo.

Hasta el *Correo* viene sobrio en la cuestión de las multas. En cambio estudia el Carnaval moderno, y recuerda la enemiga de la Iglesia a esta fiesta pagana.

He aquí una de sus lucubraciones: «Estamos en Carnaval, por más que parezca un ploutismo; porque, más o menos, en esta fiesta vivimos todo el año, y con más caretas y disfraces que los demás, la gente que se dedica a la política».

De modo que los máscaras de estos días son unos pobres diablos que viven de su propia tontería, y que ni siquiera logran engañar a nadie, pues los que se visten con mayor recato suelen ser novios incipientes ó saltadores del cervato ajeno, que por adelantado avisan el golpe y las señas con que serán distinguidos; y si no son nada de esto, su carácter ofensivo los reduce a figuras de organillo, mejor ó peor vestidas, cuyos movimientos ó cuya facha entretienen a la gente mayor y son encanto de chiquillos y broma de zagalones.

Y luego nada; porque venida la noche, zagalones, chiquillos, máscaras del género inocente, máscaras del estilo Tenorio, solteras y casadas, todo el mundo se retira a su casa llena el alma de aburrimiento y los pies de pistones, que es en lo que paran todas las fiestas a que acude mucha gente, y en que el orden está de huelga.

El antiguo director de la *Libertad*, señor Placer Bouzá luchará en las próximas elecciones en Orense, distrito de la capital, con ó sin el apoyo de la izquierda.

Varios periódicos liberales se lamentan de que el Sr. Pidal haya dejado en suspenso el decreto del Sr. Gamazo sobre la enseñanza de Derecho.

Dice el *Diario de Sabadell*: «Estamos ya en pleno nihilismo! La sociedad Círculo Sabadellés daba uno de sus concurridos bailes de máscaras en sus aristocráticos salones».

Hubo sin duda una mano leve que pensó volar el edificio arrojando en los pórticos del teatro, que forma parte de aquel, una cantidad de dinamita; pero afortunadamente, al estallar aquella terrible materia con ruido ó estrépito, no produjo el mal que el autor del hecho se propusiera, por cuanto el daño quedó reducido al agrietamiento de algunas tabiques, al desvenamiento de algunas puertas y a la rotura de gran número de cristales, amén de los sustos consiguientes».

Los juegos florales, que se celebrarán en Pontevedra en agosto próximo, serán presididos por el Sr. D. Víctor Balaguer.

Desde la tarde de ayer hasta la madrugada de hoy, han ocurrido en Madrid los siguientes sucesos:

En el piso tercero de la casa núm. 29 de la calle de las Infantas, intentó suicidarse, disparándose un tiro de revólver debajo de la barba, un sujeto llamado D. Olegario Martínez, de 40 años, casado, propietario y natural de Tarazona.

En estado muy grave quedó en su habitación el herido, ignorándose los móviles que le impulsaron a adoptar tal resolución.

Dos jóvenes amigos salieron al barrio del Sur a tirar al blanco con un revólver, y creyendo que habían descargado el arma, se pusieron a buscar los proyectiles, mas uno de ellos hubo de jugar con el revólver, con tan mala suerte, que saliendo el único tiro que quedaba, fué a herir gravemente en la cabeza a su compañero, que cayó en tierra, exánime.

Todo asustado su pobre compañero, comenzó a gritar pidiendo socorro, acudiendo entonces una pareja de carabineros, dándole preso en el acto.

El herido fué conducido en gravísimo estado al hospital. Mañana pensaba salir para Toledo en compañía de su madre.

Era mozo de la quinta actual.

En la plaza de Afogados se cayó una mujer, hirriendose gravemente en la frente; dos mujeres y un hombre rieron en la calle de Bravo Murillo, resultando estas dos heridas; en la misma calle se estus dos niñas entre tres sujetos, saliendo uno de ellos con un ojo en el puente de Toledo hubo otra rifa entre dos hombres, resultando uno de ellos herido; un inquilino de la casa núm. 45 de la calle de Preciados, se cayó por la escalera, ocasionándose una herida grave en la cabeza; se robaron dos relojes, uno en la calle de Alcalá y el segundo en la de Cedaceros, en la calle de Hortaliza un coche de punto atropelló a un sujeto, de oficio panadero, causándole la fractura de la pierna izquierda; un sujeto pasaba por la calle de Caravaca y fué herido casualmente por un tiro que salió de un grupo de hombres desconocidos que había en dicha calle, y por último, en la carretera de Getafe rieron dos jornaleros, resultando uno de ellos herido de una puñalada y el otro de dos garrotazos en la cabeza.

Ayer se reunió el comité constitucional de Buenavista en el círculo de la calle de Alcalá, bajo la presidencia de D. Lorenzo García y Benito, y de donde se varios asuntos se hizo el nombramiento de una junta directiva.

Fueron elegidos los señores siguientes: Presidente honorario: D. Praxedes M. Sagasta.

Presidente efectivo: D. Juan Casuso. Vicepresidentes: D. Antonio Martín y Murga, D. José Granda, D. Francisco García Martín y D. Ramón Larrosa.

Secretarios: D. Arturo Madrid Dávila, don Nicolás Arayaca, D. José Rodríguez y don Eugenio Rinconada.

Para el comité provincial, D. Telesforo Montejo y el Sr. Madrid Dávila.

Noticias de ESPECTÁCULOS:

Ayer se verificaron en el teatro Español las primeras representaciones de la tradicional comedia de magia *La pata de cabra*, que hace tantos años arregló del teatro francés a nuestra escena el Sr. Grimaldi.

La obra, que en la presente ocasión ha sido puesta con gran lujo, gustó en extremo a la numerosa concurrencia que por tarde y noche llenó el teatro.

Las decoraciones Zaragoza nevada, a vista de pájaro, y la caverna de Vuleano, del señor Murriel, son preciosas y le valieron repetidas veces ser llamado a escena. La final, del Sr. Limones, que representa el templo del amor, es de gran efecto también y valió a su autor los honores del proscenio.

En la ejecución brilló principalmente el primer actor D. Mariano Fernández, que ha dirigido la obra, y esquivaron muy bien en ella la señorita Cirera y Varela y los señores Fernández, Balaguer y Altarriba.

Los bailes, compuestos y dirigidos por el Sr. Moragas, gustaron mucho, sobre todo la jota del acto segundo, *baile de diablos* del tercero y el del final, en que tomaron parte las Sras. Nardini y Fuenfanta Moren; fueron aplaudidos, llamando a su autor a escena.

El *atrezo* y juegos de transformación son muy buenos.

En resumen, la obra dará muchas entradas, y a medida que se sepa mejor, será más del gusto del público.

El baile de máscaras celebrado ayer tarde, de dos a cinco, en el Jardín del Buen Retiro, estuvo extraordinariamente concurrido, a lo cual contribuyó lo ameno del sitio y lo agradable de la temperatura.

Hoy se verificará el segundo baile a igual hora, y mañana el tercero y último.

El jueves próximo se verificará en el teatro de la Zarzuela la función extraordinaria que la empresa de dicho coliseo, desfilando a los deseos de la junta que entiende en el proyecto de erigir un mausoleo a Romea y Matilde Díez, dedica a la memoria de tan insignes artistas, y cuyos productos se destinan a la suscripción abierta con el indicado objeto.

Además de la Sra. Mendoza Tenorio y el Sr. Vico, se han prestado gustosos a tomar parte en esta función el Sr. Maza y otros distinguidos artistas.

El Sr. Ristori retardará su regreso a París para poder cantar esta noche el *Cristián*. El Sr. Fiorini no se encuentra aun en posesión de sus facultades vocales.

Segun dicen de Alicante, se tiene allí en proyecto la formación de un cuerpo de municipales para el servicio de la capital, compuesto de personas de reconocida probidad y honradez, las cuales para ser admitidas han de escribir haber servido en el ejército, saber leer y escribir y tener una educación regular y esmerada.

El haber que se les designará será mayor del que hoy tienen; además dicho cuerpo perfectamente equipado hará servicio como en las grandes capitales, a todas horas del día y de la noche.

Annuncia el *Día* que el órgano de los posibilistas pondrá hoy en claro los detalles del encuentro de los Sres. Cánovas y Castelar en el Retiro, y añade por su cuenta estas líneas que creemos autorizadas:

«Lo que si podemos asegurar desde luego, es que la conversación entre ambos fue exclusivamente política, y siendo así, no hay para qué agregar que como al Sr. Castelar la política del Sr. Cánovas le parece bastante mediana, no trataría seguramente de probarle lo que la consideraba muy acertada».

Por lo demás, si la *Independencia Belga* ha dicho que al Sr. Castelar le parece buena la política del Sr. Zorrilla, el diario belga se ha equivocado, porque si así fuera, el orador republicano no seguiría la política que sigue, sino la del Sr. Ruiz Zorrilla. Lo que tal vez haya dicho el Sr. Castelar, es que la conducta del partido conservador justificaba ó tendía a justificar la facitud del Sr. Ruiz Zorrilla».

La *Iberia* escribe un suelto fantástico sobre lo que en Orense pasa, como preparativos electorales. En primer lugar, las traslaciones de fiscal y abogado fiscal de aquella audiencia de lo criminal se han decretado, según informes que nos da persona autorizada, a instancia de beneméritos funcionarios, que los amigos políticos del colega habían perjudicado indebidamente alejándolos de su país y pretendiendo volver a él.

De multas a alcaldes, dicen los amigos del gobierno que hasta ahora no hay noticia, aunque bien las merecen muchos que tienen sacrificados a aquellos pueblos con su mala administración.

Que la administración de justicia está entregada a personas de la confianza del actual subsecretario de Gracia y Justicia, debe ser sin duda porque se le merezcan las que allí tiene el gobierno fusionista, pues todas ó casi todas siguen en los mismos puestos que ocupaban.

De la indicación relativa al distrito de Trives, dice: 1.º, que el subsecretario no tiene el gusto de conocer, ni de vista al juez que allí hay; 2.º, que la conciencia pública recuerda los medios (sometidos en causas criminales a los tribunales ordinarios) a que acudieron los fusionistas para impedir la votación y ahogar la legítima manifestación de la voluntad de los electores.

Esto es lo que dicen los amigos de la actual situación.

La comisión del ayuntamiento de Bilbao, que celebró una entrevista con el señor ministro de Fomento y el director interino de Obras públicas para procurar el pronto y favorable despacho del expediente de las ordenanzas de construcción para el ensanche de aquella villa, salió altamente satisfecho del interés con que fueron oídas sus observaciones.

Conocemos el buen deseo que anima a los señores ministro y director para la inmediata resolución de este expediente en los mejores términos posibles para lo que con tanta urgencia reclaman el ayuntamiento y vecindario de Bilbao.

Hoy han ingresado en la caja de Ahorros 430583 pesetas por 1751 imposiciones, y se han satisfecho (en los días 22, 23 y 24), 220730 a solicitud de 456 imponentes.

Ni un solo emigrado reside ya en la vecina ciudad portuguesa de Elvas.

Para socorro de las familias de los señores naufragos de un falucho del Arenal, que perecieron a la entrada del puerto de Vigo a fines del mes anterior, se han dignado con-

ceder SS. MM. un donativo de mil quinientas pesetas.

Dice un periódico que en una fábrica de aserrar que existe en Roselló, pueblo inmediato a Lérida, entraron el miércoles una cuantas mujeres con objeto de ver funcionar la maquinaria. Una de ellas, vecina de Roselló, que se acercó demasiado a la correa de transmisión de la fuerza, fué enganchada por las ropas y llevada a las ruedas de la máquina saliendo trunada por completo, y otra compañera suya, que trató de socorrerla, también quedó lesionada.

Por renuncia de D. Benigno Piñan será probablemente nombrado vocal de la junta provincial de beneficencia de Burgos, don Laureano Villanueva.

Ha fallecido en Valladolid D. Santiago Lopez, inspector de orden público de aquella provincia.

El director del hospital de San Luis de los Franceses de esta corte, Sr. Bide, ha sido agraciado por el gobierno de la vecina república con la distinción de oficial de academia.

A pesar de la buena cosecha del año anterior, hemos tenido necesidad de importar 237.900.000 kilogramos de trigo extranjero, 21.452.864 de harina y 110.737.883 de los demás cereales, que representan un valor de 94.948.488 pesetas. Esto fué en la primera mitad de 1883.

El *Correo* de anoche puntualiza la actitud del *Globo*, para con el jefe del gobierno, diciendo que el diario posibilista está sacando de quicio a los conservadores, porque hasta los actos particulares los trae a solución. Se refiere a las noticias publicadas en la *Epoca* y *LA CORRESPONDENCIA*, diciendo que los señores Cánovas y Castelar habían pasado el otro día en el Retiro—donde la casualidad los unió—manteniendo una larga y afectuosa conversación.

Como es tan notoria la antigua y sincera amistad personal que existe entre dichos respetables hombres públicos, afilados desde la infancia, en campos políticos tan opuestos, que sus respectivos criterios y doctrinas los han llevado, al Sr. Castelar a presidir un gobierno del poder ejecutivo de la república, y al señor Cánovas del Castillo a dirigir la restauración de la monarquía hereditaria, sin que durante todo este largo periodo de frotamiento haya cesado la estimación personal que se profesan, llama ciertamente la atención de las personas imparciales, que se empeñan algunos periódicos en hacer cuestión de un acto tan natural y tan lógico como el de encontrarse dos adversarios políticos, amigos íntimos desde muy jóvenes, que siempre que se ven se acercan y se saludan con igual cordialidad y calidez de sonrisa que el *Correo*, reproduciendo la noticia de *LA CORRESPONDENCIA*, procura adjudicar una intención que no tuvo el autor del párrafo.

Durante el paseo, que fué largo, hablaron más de literatura y artes que de política. Podemos asegurarlo!

Bolsín.

Sin operaciones ni cambios ni concurrencia.

Avisos útiles.

UN AVISO PRECIOSO.

Muchos de los enfermos atacados de enfermedades contagiosas y de sus funestas consecuencias, se encuentran muy apurados para curarse; necesitan tomar grandes cantidades de jarabes, de tisanas, etc., etc. Este les hace emplear mucho tiempo y les es difícil acudir a los ojos de los indios, a esos enfermos los aconsejamos tomar los bizcochos depurativos del Dr. Ollivier; los que teniendo una forma muy pequeña se conservan mucho tiempo y se ocultan muy fácilmente en un bolsillo ó en otro sitio cualquiera, permitiendo curarse en todas partes y a todas horas, constituyendo el medicamento más agradable, y al mismo tiempo el más poderoso y energético de los que se conocen en el mundo entero; esto lo prueba el haber obtenido una recompensa nacional de 96000 reales. Venta al por mayor en casa del señor García, Tetan, 15, en Madrid. Vicente Ferrer, en Barcelona.—Al por menor, Moreno Miguel, Arenal, 2, y en todas las buenas farmacias.

Peptona Catillon.

